

徐永昌將軍的傳奇(一)

喬家才

(本文插圖刊第4、51頁)

身世孤苦欲哭無淚

徐永昌將軍一生看似很平凡，實則出類拔萃。功業彪炳之傑出人物。民國七十五年為其百歲誕辰，依據所知，草成此文，以表崇敬一代奇人之至意。

徐永昌字次辰，乳名老虎，家人親友暱稱「虎仔」。清光緒十三年九月十六日（一八八七年十一月二十三日，不確），民國四十八年（一九五九）七月十三日逝世於臺北。其先世為代州振武衛人，明天啓崇禎間（一六二一一六四三）徐天才由代州遷至崞縣東關，是為崞縣徐姓之始祖。七世祖徐滿庫即永昌的高祖父，始遷居沿溝村。滿

溝村（某教授謂徐永昌生於一八八九年十一月二十三日，不確），民國四十八年（一九五九）

慈母病逝。徐慶續娶張氏，張氏與其前夫育有一女一子，長女已出嫁，次女及子均改姓徐。繼母及兄弟對永昌疼愛異常，故其兒時沐浴於幸福生活中，不因生母見背，稍受委屈。

光緒十九年（一八九三年）永昌已七歲，入大同南關厲先生的私塾。未入私塾前，其父已教他誦讀啓蒙課業，因其天資聰慧，異於常人，老師特別喜歡，不數年，即讀完四書及詩經。

毅軍兼武衛左軍總統宋慶負責護駕，部隊後撤，到達大同。武衛左軍後路後營營底（營部）駐紮在曹叔車馬店，管帶（營長）盧葵卿，師爺（書記官）徐椿齡。徐師爺年過半百，唯一嗜好就是飲茶，可是當他呼喚沖茶時，士兵常常不在左

右，無人應命。徐永昌不願眼看着徐師爺茶水中

不過二三斗。徐萬盛所遺留的田產，原本不多，

由城牆上失足墜地摔死，家再遷到泰寧觀附近樊家院內。

其繼母遭受這樣沉重打擊，憂傷成疾，光緒二十六年（一九〇〇年）夏天逝世。冬十月父親也病故，十四歲的徐永昌頓成孤兒。家已成空，幸福家庭突然幻滅，真是欲哭無淚，不知怎樣活下去。在萬般無奈的情況下，在曹叔的車馬店打雜作苦工，暫時存身。

幼年從軍逃過劫難

光緒二十六年七月二十日（八月十四日），

因慈禧太后縱任義和拳，招來德、俄、英、法、美、義、日、奧八國聯軍攻陷北京，慈禧挾光緒皇帝，慌忙張張逃出德勝門，經宣化、張家口、大同、太原，逃往西安。

毅軍兼武衛左軍總統宋慶負責護駕，部隊後撤，到達大同。武衛左軍後路後營營底（營部）駐紮在曹叔車馬店，管帶（營長）盧葵卿，師爺（書記官）徐椿齡。徐師爺年過半百，唯一嗜好就是飲茶，可是當他呼喚沖茶時，士兵常常不在左

(一) 奇傳的軍將昌永徐
徐天才——滿庫——明——榮——萬盛——隆——慶——永昌
一世 七世 八世 九世 十世 十一世

(一) 奇傳的軍將昌永徐

斷，代爲服務，非常殷勤，不使供應短少。

徐椿齡看見徐永昌年幼機伶，誠實勤快，而遭遇不幸，家庭破滅，孤苦伶仃，況且又是同姓，動了惻隱之心，想要照顧他，因而問永昌願不願意跟他走。永昌已孑然一身，舉目無親，沒有依靠，正在發愁，不知怎樣活下去。經此一問，立刻答應。徐師爺替他在武衛左軍後路後營補了一個名字，雖因年紀太輕，不合當兵或做伙役的資格，領不到正式糧餉，却開始了軍營生活。

武衛左軍駐大同沒有多久即開始移動，徐永昌隨後路後營底移駐陽高。光緒二十七年（一九〇一年）隨軍進雁門關，過崞縣，他對這個出生的故鄉，却非常陌生，沒有絲毫印象。再經忻州、太原，往南過韓嶺、臨汾、平陸，由茅津渡渡過黃河，走出山西省境。經陝州、洛陽，再北渡黃河，經懷慶府、衛輝府，北行過彰德，入直隸省（河北省）境，過邯鄲、順德、石家莊、定州、保定、涿州，到達南苑。

一年之間，徐永昌由北到南，貫穿山西省境，再由西往東，橫過河南省的北部，然後由南向北，穿越直隸省。踏過兩個半省份，長了許多見識，但也遭受許多折磨，吃了不少苦頭，正如孟子所說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲。所以動心忍性，增益其所不能。」

行軍通過韓嶺時，適值陰雨天氣，道路泥濘泥溝，徐永昌的鞋襪陷入泥中，祇好赤腳走路。他從來沒有打過赤腳，在泥濘中赤腳行走，輕鬆涼爽，比穿着鞋襪痛快的多。等到走上有碎石子

的道路，刺到腳心，痛苦難忍，一步一跛。一直到了河南，才弄到一雙鞋穿。同事看到他刺傷的腳走路，非常痛苦，到定州後，弄一匹馬給他騎。一來多日行軍，極為疲勞，二來初次騎馬，不懂騎馬的要訣，竟騎在馬背上打起盹來。馬聞火車汽笛怪叫聲，突然驚奔，將他摔下馬來，摔了一個半死，昏迷了兩天兩夜。幸無內傷，也沒有腦震盪，逃過一場大劫難。

不願隨軍攻打大同

光緒三十二年（一九〇六年）徐永昌二十歲，自己買了一匹馬，成了武衛左軍馬衛隊的騎衛士。第二年隨軍出關，到黑龍江省剿匪，先擊潰黃五省匪部，再剿滅陶什托匪衆。兩次剿匪，永昌獲得實戰經驗。光緒三十四年（一九〇八年）部隊從東北開回通州。

光緒三十四年，武衛左軍總統馬玉崑（宋慶

已故）奉准設立隨營學堂，八月馬玉崑病逝，姜桂題接任總統。隨營學堂總辦爲高世讀（書田），招生一百六十人，永昌以倒數第二名，得入武

衛左軍隨營學堂。他以名次落後爲恥，而其求知熱忱又逾常人，遂加倍努力，力爭上游。第一次月考，進步到第六十一名，第二次月考，再進步到二十四名，第三次月考，突破十名，名列第四，以後第一名即被他獨佔。

宣統三年（一九一一年）隨營學堂畢業，因高總辦對他有誤會，便罰扣他的分數，降爲第二名，才讓于學忠得了第一。分發左路前營左哨，得副哨長（副連長），前管帶爲李得功。

這一年八月十九日（一九一一年十月十日）武昌起義，辛亥革命，山西太原於九月初八（十一月二十九日）光復，閻錫山和溫壽泉被選爲都督、副都督。續桐溪和弓富魁率忻代寧公團向北挺進，攻佔大同。清廷派第六鎮（師）統制（師長）吳祿貞爲山西巡撫，又派武衛左軍左路統領陳希義爲大同鎮總兵，率部攻取大同。徐永昌雖是崞縣人，然童年都在大同度過，大同才是他的故鄉。武衛左軍左路要攻打大同，他不願意自己隨軍去打自己的故鄉，不忍眼見父老流血慘劇，報告了管帶李得功。李得功對他的仁義胸懷，非常稱讚同情。那時武衛左軍改名毅軍，招募了十營新兵，在通州訓練，於是李得功保薦他暫任新兵訓練營哨長（連長）。這是徐永昌一生做人做事堅定不移的立場抱持仁義，最初表現。

絕不接受不義之財

徐永昌另外一件值得稱讚的事情，就是不想發橫財，絕不接受不義之財。

辛亥革命，南北議和，宣統退位，孫中山先生辭去總統職位，推讓給袁世凱。但袁世凱不願意離開北京到南京去就職，發動兵變，以爲藉口。於民國元年二月二十九日嗾使第三鎮的部分士兵譁變，並且侵入迎袁特使蔡元培的住所，予以直接威脅。天津、保定也有兵變，以證明北方局勢動盪，袁世凱絕不能離開北京。

袁世凱嗾使兵變，不過是政治陰謀，以達到不離開北京的目的。可是譁變的士兵，却非常認

中真，絕不是兒戲。兵變就要真的兵變，他們大肆搶掠，然後逃離北京。駐通州的部隊接到北京的電話，要他們截堵逃亡的士兵。各營哨截堵逃亡士兵，先行搜身，將搶掠的財物全部留下，據為己有。徐永昌一生清清白白，不發橫財，不接受不義之財，截捕逃亡士兵以後，絕不搜身，移送管帶去處理。

民國元年陸軍部於各省取消軍政府，裁汰軍隊以後，在京師籌設將校講習所，以收容無職軍官，共錄取三百六十人，分成四隊，每隊九十人。永昌立志做一個真真實實的軍人，隨營學堂所學到的那點軍事知識，實在不够運用，於是和隨營學堂的老師張桂年、霍咸宜、李耀庭等考入了將校講習所。他在這個學校時間雖短，因為教官非常優良，獲益很多，奠定他的軍事學識基礎。

他覺得一個崞縣人，沒有任何背景做依靠，單槍匹馬，奮鬥不懈，能够考上陸軍大學，又是名列前茅，實不尋常，打定主義要和他建立關係。因此徐永昌在陸大時期，逐漸結識了北方革命黨人續桐溪、鄧寶珊（天水人）、胡德夫（五臺人）、李鳴鳳（安邑人）、郭宗道（五臺人）、武士敏（勉之，察哈爾人）、馮欽哉（萬泉人）、劉守中（允丞，陝西人）、續範亭（崞縣人）等，已經不是單純的軍人了。

袁世凱於民國二年使人刺殺宋教仁於上海火車站，引起二次革命。繼又撤消國民黨國會議員資格，廢止約法。民國四年又和日本簽訂二十條賣國條約，倒行逆施，徐永昌對袁世凱很不滿意，不過還不相信袁會進行帝制。徐永昌以為當年曹操尚不敢篡漢，聰明如袁世凱，何敢篡竊民國？等到袁世凱宣布民國五年改元「洪憲」，帝制已成事實，徐永昌立時開始反袁反帝制活動。

徐永昌從十四歲參加武衛左軍，離開大同，跟隨部隊駐防通州，又出征東北，沒有機會接觸山西的知名之士，就是有往來、有交情的山西人

，也很少很少。但是同盟會的革命黨人續桐溪，於辛亥革命時，光復大同，李鳴鳳（岐山）光復河東，閻錫山光復太原，鼎足而三，不是等閒人物。續桐溪崞縣二區西社村人，對徐永昌非常重視。

他覺得一個崞縣人，沒有任何背景做依靠，單槍匹馬，奮鬥不懈，能够考上陸軍大學，又是名列前茅，實不尋常，打定主義要和他建立關係。因此徐永昌在陸大時期，逐漸結識了北方革命黨人續桐溪、鄧寶珊（天水人）、胡德夫（五臺人）、李鳴鳳（安邑人）、郭宗道（五臺人）、武士敏（勉之，察哈爾人）、馮欽哉（萬泉人）、劉守中（允丞，陝西人）、續範亭（崞縣人）等，已經不是單純的軍人了。

袁世凱於民國二年使人刺殺宋教仁於上海火車站，引起二次革命。繼又撤消國民黨國會議員資格，廢止約法。民國四年又和日本簽訂二十條賣國條約，倒行逆施，徐永昌對袁世凱很不滿意，不過還不相信袁會進行帝制。徐永昌以為當年曹操尚不敢篡漢，聰明如袁世凱，何敢篡竊民國？等到袁世凱宣布民國五年改元「洪憲」，帝制已成事實，徐永昌立時開始反袁反帝制活動。

徐永昌覺得中華民國很不幸，袁世凱洪憲帝制已經荒唐透頂，民國六年督軍團徐州會議後，自認爲再建民國，實際是撿了一個大便宜。最先統黎元洪免去國務總理段祺瑞職，督軍團叛變，黎召安徽督軍張勳入京，共商國事，這是引狼入室，處置失當。

張勳偕康有爲率領三千名辯子兵入京，藉此機會實現他們的復辟陰謀。七月一日，張勳和康有爲擁溥儀在北京復辟，街上懸掛黃龍旗。張勳六月十四日入京時，孫岳爲直隸督軍曹錕的顧問，徐永昌趕緊到保定，想借孫岳的關係，說服曹錕，派出兩團輕裝部隊，速赴北京，解決辯子兵，活捉張勳，粉碎復辟陰謀。不意孫岳避往鄉下，而曹錕會參加徐州會議，態度曖昧。保定之行，毫無結果，趕緊回到天津，和續桐溪、鄧寶珊、胡德夫、馮欽哉、武士敏及李鳴鳳等商討討伐張勳的策略。

反對帝制反袁世凱

李鳴鳳和前陝西都督陸建章很熟習，陸也反對復辟，志同道合。經李介紹，陸建章要徐永昌赴通州，說動第四混成旅長張錫元討伐張勳，並且交他帶去一萬元，作爲張旅的開拔費。並囑徐永昌先去廊坊，和第十六混成旅旅長馮玉祥取得聯絡，兩部配合，定可一舉成功。

徐永昌到達廊坊，和馮玉祥晤面以後，第二天到通州，將陸建章的信和錢交給張錫元，約妥第二天一早在朝陽門碰頭。天下事成敗禍福，往往出人意料之外。徐永昌連日奔波，太疲倦了，一覺睡過頭，沒有在天亮的時候趕到朝陽門，後在通州車站看到張錫元。

「早晨我們已經進入朝陽門，本可擴大佔領。」張錫元說：「後來接到王士珍的電話，要我把部隊帶回，復辟問題，政府自有辦法。所以，我把部隊帶回來了。」

馮張合力解決張勳，輕而易舉，即使馮張單獨進行，也無問題。不幸馮玉祥前進不力，張錫元又被王士珍的一通電話退回通州。徐永昌討伐張勳復辟活動，勞而無功，計劃頓成泡影。段祺瑞才在馬廠督師，曹錕響應，派王承斌旅襲佔彰儀門，閻錫山也派晉北鎮守使張樹幟由京綏路出兵討張。七月十二日段祺瑞進北京，張勳逃往荷蘭使館，復辟鬧劇結束。徐永昌幕後活動，奔走呼號，却很少有人知道。

嚮往南方軍政府

奔走援陝煞費苦心

徐永昌和續桐溪等交往以後，在思想方面，對國是的主張方面，有了新的認識，信仰了孫中

山先生，嚮往南方革命政府。他於陸軍訓練總監部裁撤以後，沒有再任公職，移居代郡會館，與續桐溪朝夕相聚，研究辛亥革命以後，孫中山先生主張不能實現的情形，計劃未來行動。

直隸督軍曹錕命孫岳籌辦直隸軍官教育團，孫任團長，以徐永昌爲教育長。永昌對訓練工作極感興趣，而此一訓練，關係又很重要，以後國民第三軍成立，就以軍官教育團學員爲骨幹。

民國六年八月國會議員在廣州召開非常會議，選舉孫中山先生爲中華民國軍政府海陸軍大元帥，在廣州組織軍政府。七年五月徐永昌由保定到上海，偕續桐溪及霍州人閻志遠、陝西人劉靄如南去廣州，擬晉謁中山先生，請示以後行動方針。很不幸，因非常國會通過改組軍政府，改大元帥制爲七總裁制，選中山先生及岑春煊、陸榮廷、唐繼堯、唐紹儀、伍廷芳、林葆澤爲軍政府政務總裁，中山先生發布通電，辭大元帥職，已離開廣州，使他們此行落空。

既然見不到中山先生，乃改變計劃，仍回北方。其時于右任先生任陝西靖國軍總司令，下轄六路：第一路郭堅、第二路樊鍾秀、第三路曹世英、第四路胡景翼、第五路高峻、第六路盧占魁，與陝西督軍陳樹藩對峙於渭河南北岸，情況困難，無法進展，於是他們決定進行援陝工作。

徐永昌主張在大西北建立革命根據地，於是偕續桐溪經香港、越南，到達雲南，先訪滇黔川靖國聯軍總司令唐繼堯，再到四川訪四川靖國軍

總司令熊克武。曾與川滇黔將領在重慶會商援陝問題，決定由滇軍撥出部份部隊，由唐繼堯之日本士官學校同期同學姚維藩任司令，閻志遠任參謀長，組織援陝軍。

續桐溪和熊克武的交情不差，說服熊經營陝南，派呂超向漢中推進。徐、續也到達廣元，準備入陝。不意呂超圍攻漢中失敗，姚維藩的援陝軍也不聽他指揮，終於潰散，援陝就這樣結束了。

徐永昌在重慶會議時，得知譚延闔購到新槍萬枝，他覺得革命形勢大可改觀。向唐繼堯等建議，派出得力部隊支援譚延闔收復湖南全境，再和李烈鈞等經營江西，兩省連成一氣，造成形勢，則陸榮廷在粵，便不能有所作爲。無奈各個擁有力者，都作自私打算，沒有遠見，不能接受他的建議，於是感慨地說：「今後誤國者，盡在北方了。」

續桐溪由川赴滬，他則返回保定。民國九年，徐永昌聞知續桐溪在陝西三原染病，乃由豫入陝，前往探望，在渭南遇到李鳴鳳，偕往西安晤陳樹藩，再往三原。徐永昌認爲向西發展極爲重要，陳樹藩也願意和靖國軍和解，協助他們經營甘肅，不再和他在陝西對立。

當時的形勢，靖國軍很難有所作爲。徐永昌經營西北的構想，就是和續桐溪、鄧寶珊、弓富魁、胡德夫、馮欽哉、武士敏、李鳴鳳等十幾位志同道合的友人，各募集百人，籌措幾十支槍支，同心協力，埋頭苦幹，經營甘肅，以奠定西北的革命基礎。但大家以爲籌措幾十支槍就不容易

，誰都沒有這種耐心。

這次徐永昌陝西之行，毫無結果，祇好再回保定。路過兩金屯，再把他的構想告訴李鳴鳳，希望李放棄管轄幾百人的游擊司令官，以他所有的槍支為基礎，集合在三原的同志，從頭幹起，可得到陳樹藩的協助，向甘肅發展，既解決了陝西問題，又可樹立一個新的北方革命里程碑。李鳴鳳很贊成這個計劃，就是扔不掉目前的游擊司令。

使河南省免遭戰禍

徐永昌從陝西回保定以後，駐鄭州第八混成旅旅長靳雲鵬請他到鄭州代為校閱部隊。校閱完畢，直皖戰爭就要爆發了。皖系邊防軍和參戰軍已經和直系部隊在德州、廊坊、琉璃河一帶開始接觸。當時在河南的雙方部隊，皖系邊防軍為宋一清和張國維兩個旅，已經和直系第三師董振國旅在汜水一帶對峙。靳雲鵬和駐鄭州第一混成旅旅長王承斌為陸大第一期同學，又和張國維、宋一清是舊識，他既不能幫助曹錕和吳佩孚，又不願意幫助段祺瑞和徐樹鋗，於是和王承斌發起河南和平運動，避免作戰，等待戰爭結束，皖勝則河南歸皖，直勝則河南歸直。這一項和平任務，由徐永昌專門說服雙方，他勝任愉快，得到董振國和宋一清雙方的信任和合作。所以直皖戰爭戰禍沒有延伸到河南，使河南地方沒有流血事件，老百姓免於塗炭，是徐永昌之功。

直皖戰爭，又可樹立一個新的北方革命里程碑。孫岳任第十五混成旅旅長，以徐永昌為參謀長，已經成為直系正式部隊。

吳佩孚不如徐永昌

民國十一年四月二十五日，吳佩孚、齊燮元、蕭耀南、陳光遠、田中玉、趙倜、馮玉祥、劉鎮華等通電宣布張作霖十大罪狀，爆發直奉戰爭。吳佩孚為直軍總指揮，分三路對抗奉軍。東路司令彭壽華指揮三個混成旅以對抗奉軍張作相，中路司令王承斌指揮一師兩混成旅以對抗奉軍張學良、郭松齡，西路司令孫岳指揮三個混成旅以對抗奉軍張景惠。奉軍共有兩師八旅兵力，主力則在西路京漢線方面。

這次直奉戰爭，在指揮作戰方面，秀才總指揮吳佩孚的確不如陸大出身的十五旅參謀長徐永昌。西路司令原駐良鄉，吳佩孚到達良鄉後，西路司令部向前推進到楊村。這一方面戰爭非常激烈，砲彈已經落到司令部附近，徐永昌非常沉着，鎮定不動，不向後撤退。手中祇控制着兩連新兵，萬不得已，不能用來作戰。

一天吳佩孚前來觀察，主張立刻用這兩連新兵增援反攻，徐永昌說新兵不能作戰，要反攻也要等到夜間。吳佩孚剛愎自用，態度非常惡劣，斥責徐永昌擾亂軍心，親自下達命令，把這兩連新兵增援上去，結果一會兒就垮了下來。吳又把計有吳佩孚的第十三師、王承斌的第二十三師、

他的輜重營增援上去，因為敵方兵力雄厚，反攻無效，旋又撤走。這一來，却引起敵軍反攻，再將第三師的一個旅調來對抗，才穩住陣線。吳佩孚和徐永昌指揮作戰衝突，不特犧牲了兩連新兵，反引來敵人的反攻。身為總指揮，以擾亂軍心來責罵一位旅參謀長，極欠考慮。

冀南剿匪除暴安良

直奉戰爭，主力戰在西路，吳佩孚且曾親來指揮，所以西路最吃力，孫岳、徐永昌戰功最大。戰爭結束，曹錕為直魯豫巡閱使，吳佩孚為副使，馮玉祥為河南督軍兼省長，王承斌為直隸省長，胡景翼為暫編第一師師長。原孫岳第十五旅第二團團長曹士傑為曹士錕的姪兒，也升為新編第十六旅旅長。

因為吳佩孚罵過徐永昌，對孫、徐有成見，償不及孫、徐，曹錕也覺得過意不去，乃派孫岳為冀南鎮守使兼右翼巡防隊統領，十五旅第二團出缺，曹錕以旅參謀長徐永昌為團長。他一心一意整訓這個團，使成勁旅，算是確實掌握了實力，成為十五旅的主力。

十五旅駐防大名以後，因孫岳多病，不常在軍中，又代表曹錕赴上海謁見孫中山先生，剿匪

責任，實際落在徐永昌肩上。時冀南土匪遍地，多達十股，民不聊生，而毒品充斥，爲害尤烈。

徐永昌告訴官兵，土匪並不可怕，因爲他們都是懶惰油滑、投機取巧的烏合之衆，祇要軍隊勇敢沉着，土匪見了就會逃跑，不堪一擊。他帶的部隊，士氣非常旺盛，第一次在南宮附近圍困住一股較大的土匪，因爲南宮游擊隊長出賣了一條出路，讓土匪逃脫，他將游擊隊長正法，地方上惡勢力再也不敢和土匪勾結，剿匪因而非常順利，不到一年，冀南地方平靖了。

土匪問題和毒品關係很大，老百姓一旦吸上癮，家產蕩然，無法生活，不得不爲非作歹，流落爲匪。毒品係金丹和海洛英，由日本人製造販賣，從天津流入各地。徐永昌禁毒，雷厲風行，捉住毒品販子，就地槍決。毒品販子絕跡，切斷毒品來源。終於冀南的土匪和毒品，同時肅清，除暴安良，造福冀南。

深謀遠慮顧全大局

直奉戰爭以後，北京政府完全控制在直系軍閥手中。先以反對新國會爲藉口，逼走新國會選出的總統徐世昌，擁護黎元洪復職。繼後又強迫黎元洪離京去天津，於十二年十月五日賄選曹錕爲大總統，造成民國史上一大污點。吳佩孚繼曹錕爲直魯豫巡閱使，直隸省長王承斌兼副使，齊燮元爲蘇皖贛巡閱使，蕭耀南爲兩湖巡閱使，熊炳琦做了山東省省長，李焯章做了河南省省長，楊清臣也在河南做了二十五師師長。惟獨三戰保定兵變，直奉戰爭在西路對抗強敵，援豫擊潰趙倜。

，肅清冀南土匪的孫岳，仍舊是十五旅旅長，有功不賞，極不公道，就連曹錕左右的人們，也爲孫岳抱不平。

續桐溪和陝西的劉守中常來游說孫岳，要他倒戈反對曹吳，孫岳徵求徐永昌的意見。徐永昌不贊成倒曹吳的戈，他認爲奉軍軍紀敗壞，禍國殃民，曹錕、吳佩孚尚知有國家人民，應幫助曹

、吳先消除奉軍。如曹、吳必須打倒，也應該等後倒置，實屬不當。徐永昌完全是以整個國家的利益爲前提，說出他的看法和主張。孫岳聽從了徐永昌的意見，續桐溪很不高興。這是他們二人的交往以來，第一次意見分歧。續桐溪勸說孫岳不使曹吳失敗的禍根。

孫岳對處境不滿，提出辭呈，並保第一團團長劉德倫任十五旅旅長，徐永昌任冀南鎮守使兼巡防隊統領。本來孫徐二人不僅是長官部屬關係，而且是推心置腹的好朋友。十五旅靠徐永昌幫助整理，才加強實力，實際上已成十五旅的第二號人物，受到孫左右人員的妒忌。又因他介紹山西人員凌衝和參謀趙夢周到十五旅工作，於是散布流言，動搖孫岳對徐永昌的信心。

徐永昌引述民國七年和續桐溪到四川，進行援陝，在廣元，呂超告訴他，熊克武懷疑呂超要

取而代之，呂超對熊克武發誓，祇要熊在四川，他就不來漢水以南做事。徐永昌對孫岳誓言：「我終身不帶第十五旅，你可以放心了吧？」孫岳才釋然，徐永昌深謀遠慮，顧大局識大體，使孫岳非常信服。

真正化腐朽爲神奇

十五旅駐定州的第一團團長劉德倫病故，因爲劉團長多病，秉性寬厚柔弱，軍務廢弛，部隊腐敗。孫岳想趁劉病故，予以徹底整頓，使成勁旅。要達這個目的，除調徐永昌立任團長，嚴格訓練外，別無他法，於是徐永昌由第二團團長調爲第一團團長。

徐永昌和十五旅第二團有極濃厚的感情，第二團已經訓練成一個紀律極嚴，作戰力強，進可攻，退可以守的部隊，他極不願意離開。但他深知孫岳的用意，祇好前去定州，再爲十五旅整飭訓練改造一個腐敗的團，使成勁旅，真正做到化腐朽爲神奇。徐永昌訓練軍隊，不求速效，腳踏實地，按部就班，一班接一班舉辦士兵補習教育。他以愛的教育對待士兵，雖然訓練嚴格，士兵不以爲苦，不起反感，軍中風氣大大改變。部隊好壞，全靠幹部健全與否，沒有好的幹部，就無法訓練成勁旅。

他在兩個月內換了兩位營長、八位連長，親自對士兵點名問話，終於使第一團脫胎換骨成爲勁旅。他和續桐溪觀念上最大的不同，就是對土匪問題。他不要土匪，不准土匪混進部隊，續桐溪却主張要革命，土匪是可以利用的。徐永昌以

爲，因爲要革命，才絕對不能利用土匪，否則不成了以暴易暴，還談甚麼革命？

他訓練部隊，除了加紧學術科訓練，嚴肅軍風紀外，極注意精神教育。他以爲軍隊的士氣非常重要，士氣旺盛，才能擊敗敵人，才能打勝仗。士氣旺盛，全靠精神教育。

(一) 聽話和講話 他要軍官會聽長官的話，再訓練士兵也會聽話。會聽話就是聽的清清楚楚，聽懂說話的意思，能够牢牢记住，確實實行，不能當做耳邊風，聽過就忘記。聽話重要，講話更重要。講話要出於至誠，要懇切，有感情。要清

楚，讓聽話的人能够聽懂，受感動，照樣去做，才有效果。

(二) 通人情 通達人情，是帶兵的要訣。通人情才能發生感情，才能有同情心，才能和士兵打成一片。古來名將與士兵同甘苦，就是通人情的具體表現。

(三) 去妒忌 妒忌是人類最壞的毛病，好多事情因妒忌而敗壞。自己不努力，還要妒忌別人的成就，最要不得。他要官兵除去妒忌心理，對別人的長處，不要妒忌，還要學習效法，以求自己進步。除去妒忌，軍隊就能團結、互助，增加力量。

四怨人責己 己所不欲勿施於人，是中國人做人的道德標準，所以他苦口婆心，要求官兵要自己多多反省，處處責己，寬恕他人，所有的人事糾紛就會消除，加強軍隊的團結。
(四) 靠自己 他十四歲便成爲孤兒，一切全靠自己自立自強，深深體會到靠自己的重要性。他自己從自己的實地經驗，教導部屬，既親切又實在，收效很大。徐永昌把十五旅的第一第二兩團，訓練成堅強的戰鬪部隊，對於孫岳以後的發展，關係極爲重大。有了實在的力量，才是事業的真正基礎。(未完待續)

編 輯 告 (一)

△六十年前北伐軍興，打先鋒的國民革命軍

稱得上爲一篇信史。

第四軍張發奎將軍所部血戰汀泗橋，一舉擊潰吳佩孚，奠定北伐成功、全國統一的初基。第四軍

傳誦一時，佳評潮湧，本期結束篇由湖南大學寫到他個人、戀愛、課讀、就業，……以至於他對

民國十九年以迄三十九年，二十年間所破獲的共謀案中揀其情節重大、影響深遠的七件詳加抒寫。每一件都與一部中國現代史息息相關，每一件都是曲折離奇、波譎詭秘的奇案。

風頭之足，無與倫比。嗣後南征北討，轉戰各地，有更多輝煌戰功，也有不少次誤入歧途，釀成內亂戰禍。張發奎和他的「鐵軍」第四軍從此也一明證。

△花都巴黎旖旎風光，一向爲舉世墨人騷客殿譽參半，令人另眼相看。然而不論是譽是毀，張發奎和第四軍在一部中國近代史裡，永遠都會立於最突出而相當的重要的地位。繆培基教授和新四軍頗有淵源，如今秉其史家直筆，爲撰「張發奎與鐵軍之興衰」一文，許許多多迄今爭議紛紜、莫衷一是的故實，俱將在此大白於世，可以

△樊慶華先生的「七件驚人的共謀案」，自至下期刊出，敬請讀者期待。

七 一篇在手，足以意味無窮。
七 以及吳俊升教授、楊萬良先生等的作品均延